

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

河南省卫生和计划生育委员会主管主办

2016年9月29日 第109期  
星期四 丙申年八月廿九

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49 □总第3119期 □今日8版  
□电子信箱:ywbs@163.com □网站:www.ywbs.com

全国优秀医药健康类报纸

## 省卫生计生委迎省文明单位年度复查

本报讯 (记者文晓欢 史尧)9月27日下午,河南省直精神文明建设第六复查组一行4人莅临河南省卫生计生委,对文明单位建设情况进行全面考评。省卫生计生委党组书记、主任李广胜参加汇报会并讲话。省卫生计生委党组成员、副主任、机关党委书记周学山主持汇报会。省卫生计生委党组成员、纪检组长魏金琳,党组成员、巡视员曲杰,副巡视员杨新力,相关处室、直属同创单位主要负责人参加汇报会。

李广胜说,近年来,省卫生计生委在省直精神文明办的领导下,始终把加强文明单位建设作为推进行业文明、促进卫生计生事业发展的重要内容和有力抓手,坚持党建引领,深化文明创建,开展“争当先进基层党组织、争做优秀共产党员,创建全国文明单位”(以下简称“两争一创”)活动,切实做到党建与精神文明互相融合、互相促进。创建文明单位,不仅改变了省卫生计生委把“两争一创”活动作为卫生计生事业融合发展、科学发展的具体行动,作为凝聚人心、增强素质、展示风貌的重要工程,将精神文明建设纳入机关整体建设;把坚定党员

红红火火,创建的过程是全面提高的过程。

复查组组长、省总工会机关党委专职副书记黄建介绍了复查工作的基本程序、复查方式、复查内容和复查要求,强调复查工作会“一把尺子量到底,公开、公正、公平”。

省卫生计生委把“两争一创”活动作为卫生计生事业融合发展、科学发展的具体行动,作为凝聚人心、增强素质、展示风貌的重要工程,将精神文明建设纳入机关整体建设;把坚定党员

干部的理想信念作为精神文明建设的战略工程,深入开展“两学一做”学习教育,深化中国特色社会主义和中国梦学习教育,加强守纪律讲规矩教育;把培育和践行社会主义核心价值观作为精神文明建设的基础工程,深化行业文明建设,弘扬志愿服务精神,开展健康扶贫;把法治和诚信建设作为精神文明建设的保障工程,推进法治建设、诚信建设、优质服务;把开展丰富活动作为精神文明建设的凝聚工程,塑造机关文化,提升队伍素质,党建活

动丰富多彩,学雷锋活动形式多样,职工文体活动异彩纷呈;把建设优美环境作为精神文明建设的形象工程,排查了安全隐患,完善了制度管理,加强了环境建设。复查组一行观看了省卫生计生委文明单位创建专题片,查看了汇报材料,认真查阅了精神文明建设工作档案资料,并对精神文明建设工作进行了实地查看,指导,对省卫生计生委以多种形式开展精神文明建设的做法给予了充分的肯定和高度的赞扬。

此次作品展共收到来自11个

省辖市、4个省直管县(市)及21个省直卫生计生单位选送的书法作品298件、美术作品73件。河南省卫生计生委副主任、河南省省直书法家协会副主席周学山,中国书协理事、省书协副主席兼秘书长谢安均,中国书协理事、省书协驻会副主席云平,省书协理事、省青年书协副主席洪丰华共同担任此次作品展的评委。

按照“主题鲜明,格调健康,思

想性、艺术性、观赏性相统一”的要求和公开、公正、公平的原则,作品展评委共评出优秀书法作品20件、优秀美术作品10件;选出入展书法作品70件(含优秀作品)、入展美术作品30件(含优秀作品)。同时,洛阳市卫生计生委等积极组织参与、选送作品质量高的17家单位被授予优秀组织奖,承办单位河南省人口和计划生育科学技术研究院被授予突出贡献奖。

### 标题新闻

■ 中共中央政治局召开会议,研究全面从严治党重大问题。会议决定,中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议于10月24日至27日在北京召开。

■ 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化公安执法规范化建设的意见》,指出实行办案质量终身负责制和错案责任倒查问责制,全面推行现场执法活动视音频记录制度。

## 河南强化卫生应急管理培训

本报讯 (记者刘旸)9月27日上午,新一期河南省卫生应急管理人员培训班在林州开班,旨在培训卫生应急管理新知识、新技能、新要求,并与红旗渠精神相结合,强化新常态下卫生应急管理的体系、运作机制。省卫生计生委副主任王良启参加开班仪式并讲话。

今年是河南省卫生应急体系建设的第十个年头。经过10年的发展,全省卫生应急工作基本实现了从经验管理到依法科学管理、从重处置到预防与处置并重、机构从无到有、职能从分散到集中、机制从单一应对到联防联控的转变。

面对当前的复杂情况,进一步完善卫生应急管理体制,强化监测预警和信息报告,完善专业及后勤保障装备,升级卫生应急决策指挥系统,成为卫生应急管理工作的重中之重。

王良启说,这次培训班在林州开班,很好地将“忠诚使命、团结奉献、依法科学、有效应对”的卫生应急精神,与“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神相结合。全省卫生应急工作者应提高认识,增强使命意识,站在维护人民群众利益的高度,真抓实干,切实加强卫生应急管理;应当强化责任,提升履职尽责能力,做好部门内外、部门之间的统筹协调工作,做到值守到位、信息到位、责任到位、落实到位,抓好体系建设、预案体系建设、队伍建设、培训演练制度建设、装备和调用制度建设、应急处置机制和能力建设,稳、准、快、好地应对和处置突发事件。

据河南省卫生计生委应急办公室主任吴建峰介绍,一年一次的河南省卫生应急管理干部培训班是卫生应急人才队伍建设领域的常态化培养机制,这一机制将持续运行下去。

### 敬告读者

因国庆节放假,本报10月1日(周六)、10月4日(周二)、10月6日(周四)、10月8日(周六)休刊4期,10月11日(周二)起恢复正常出版。祝广大读者国庆节快乐!

本报编辑部

## 河南首家医院书吧亮相记

本报记者 胡晓军 张晓华



9月27日上午,一位患者家属在福音书吧阅读图书。

史尧/摄

跨进这扇叫作“福音书吧”的小门后,你很难想象,这里曾是一家医院的住院部。住院部三楼为环形,总面积近1000平方米。现在,这里是书的海洋,穿插着富有格调的装饰画、木质座椅,阳光和舒畅的钢琴声在整层楼跳跃。

这是9月27日上午8时,记者走进河南省人民医院西住院部三楼福音书吧的第一印象。当天,福音书吧正式开业。河南省卫生计生委副主任周学山参加开业仪式。

河南省人民医院与河南日报报业集团大河书局(即河南大河书局有限公司,以下简称大河书局)一起开办的这家福音书吧,是河南首家设在医院里的阅读休闲书店,主要服务于医务

人员及家属、患者及家属。

目前,福音书吧的上架图书有6000余种,书架展区分为七大类:包括万象、文学韵味、思想品味生活、佑您康健、智慧启蒙、雅致风尚、异国鉴赏。人文社科类、经济类、自然科学类、少儿类等图书摆在田园风格的原木书架上,绿色盆栽点缀在书架周围,令人赏心悦目,当然,这里还少不了医学期刊、大众保健图书等。

在这里,读者既可以购买图书,也可以借阅图书。阅读桌外,放置着书写台及笔墨纸砚,供书法爱好者挥毫。

在正式开业前,福音书吧经过了1个多月的试营业,接受了医务人员及患者的“检阅”。在二楼手术等候区等待的患者家属,只需要走几步就能

到福音书吧放松心情,以更有益的方式度过难熬的手术等候期。福音书吧还定期开展读书讲座与分享会、音乐鉴赏等活动,引导人们养成读书的好习惯。

河南省人民医院院长顾建钦说,福音书吧是河南省人民医院建“书香省医”“幸福省医”理念的载体之一,初衷是让医务人员以及来院的社会各界人士、患者有一个学习、休息、接受教育和培训的空间,在这里,医务人员可以进行专业学术探讨,医患双方也可以进行更密切友好的沟通,人文意义深重。

记者注意到,福音书吧入口处、休息区等处放置了十几瓶快速手消毒剂。“考虑到医院场合的特殊性,福音

书吧开业前,医院感办专门到这儿进行了预防院内交叉感染指导,读者可以在这里放心阅读、选购图书。”福音书吧一位管理人员说。

河南日报报业集团总经理薛德星称,福音书吧一方面关照患者的精神需要,一方面维护医务人员的尊严,将成为城市的文化符号和精神地标。他表示,河南日报报业集团将与河南省人民医院继续实施战略合作,在该院更多区域针对不同人群开设更多不同形式的书吧,使医院不仅是治病救人的场所,还是一个城市的公共文化空间。

大河书局一位管理人员介绍说,2015年,大河书局响应“全民阅读”号召,开始建实体书店,目前在郑州已先后开办6家,城市大型社区、大学和中小学校、医院等公共场所都是他们建实体书店的重点目标。在找多家医院会谈后,大河书局将首家医院书吧落户于河南省人民医院。

福音书吧给患者和医务人员带来了惊喜。一位南阳患者表示:“不敢相信,医院还有这样的地方!”河南省人民医院妇产科主任医师张卫华说,患者家属和陪护人员来这里既能放松心情,又能学习医学科普知识,有助于医患双方更好地沟通病情。康馨医学部



9月27日上午,一位医务人员在福音书吧阅读图书。 邢永田/摄

护士长张俊梅认为,医院有一家书吧意味着有“创造力、魅力、活力”,其正在上高中的儿子放暑假期间最爱来的地方就是福音书吧。

魏老太太最终因感染暴发、病情急剧恶化而离世。

但是,就在患者被推出EICU病房后,患者的3个女儿给医务人员深深地鞠了一躬。

“感谢你们所有人!我母亲的病情这么复杂,在哪家医院治疗都非常棘手。你们及时跟我们沟通病情,态度更让我们感动。在这里,你们和我们一起为了这一线希望共同努力过,没有留下遗憾。”魏老太太的女儿说。

对此,高建凯感触最多。他也遇到过非常不信任医务人员的患者家属,并因此错失了宝贵的急救时间。“医患之间要相互信任、相互配合,像这样严重的病情,魏老太太能够短暂清醒已经算是奇迹了。没有医患双方默契的合作,这短暂的清醒都是奢望。”高建凯说。

## 你的信任,温暖了我的心

本报记者 史尧 通讯员 楚哲

最近,一位患者的3个女儿向医务人员鞠躬,这让郑州市第一人民医院急诊重症监护室(EICU)医务人员的心温暖了好久。

要知道,虽然医务人员全力抢救,但是72岁的魏老太太仍然因病离世。当时,医务人员身心疲惫,亦充满无奈。患者的3个女儿无声的举动,让医务人员深受感动。

魏老太太被紧急送到EICU时,已经处于昏迷状态,被诊断为糖尿病酮症酸中毒、重症肺炎、感染性休克、脓毒血症、横纹肌溶解综合征、癌症晚期合并多发转移、脑梗死及冠心病心功能不全。“这么严重的病情,治愈的希望几乎为零,老人随时都有生命危险,我们能做的就是尽全力延缓她的生命。”EICU医生高建凯说。

“大夫,请你们全力救治,我们一定全力配合。”魏老太太的女儿提出这样的请求。

患者女儿的这句话,让EICU的医务人员下定了决心。

魏老太太的病情复杂,抢救中往往存在着治疗上的矛盾。EICU医务人员始终与患者家属进行沟通;每天用剂量的变化、治疗方案的细微调整、患者的最新病情……每一个细节,医务人员都及时告知患者家属,医患双方共同参与救治。

“最让我们欣慰的是,每当老人病情变化需要改变治疗方案时,老人的3个女儿总是给予我们最大的信任。在沟通方面,我们没有浪费过一分钟。”高建凯感慨地说。

魏老太太住院期间,医务人员尽全力治疗与护理。老人的3个女儿每天“三班倒”,24小时不间断守在EICU门外。喜讯传来:魏老太太的情况逐渐好转。在医患双方的共同努力下,老人的肾功能虽然仍在恶化,但是意识却逐渐好转。每次听到老人病情

好转的消息,老人的3个女儿都十分感谢医务人员。

10天后,患者从昏迷中醒来,生命体征趋于稳定,这让老人的家属与医务人员激动不已。然而,这种好转仅持续了不到2天。当天深夜,老人的病情再次恶化。

高建凯说:“这就是EICU,患者的病情随时可能恶化。虽然我们心里都明白魏老太太会有这一天,但这来得太突然了。”

由于肾衰竭和肺部感染已经难以控制,再加上还没来得及做血液滤过,魏老太太最终因感染暴发、病情急剧恶化而离世。

但是,就在患者被推出EICU病房后,患者的3个女儿给医务人员深深地鞠了一躬。

“感谢你们所有人!我母亲的病情这么复杂,在哪家医院治疗都非常棘手。你们及时跟我们沟通病情,态度更让我们感动。在这里,你们和我们一起为了这一线希望共同努力过,没有留下遗憾。”魏老太太的女儿说。

对此,高建凯感触最多。他也遇到过非常不信任医务人员的患者家属,并因此错失了宝贵的急救时间。“医患之间要相互信任、相互配合,像这样严重的病情,魏老太太能够短暂清醒已经算是奇迹了。没有医患双方默契的合作,这短暂的清醒都是奢望。”高建凯说。



好故事 ⑦